

В диссертационный совет 24.2.320.06,
созданный на базе ФГБОУ ВО
«Кубанский государственный университет»

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Полтавцевой Алины Владимировны на тему «Альтернативные способы разрешения административно-правовых споров», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности: 5.1.2. - Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Избранная А.В. Полтавцевой тема диссертационного исследования актуальна, что определяется востребованностью и важным общественным значением каждого научного исследования, ставящего перед собой цель всесторонней и эффективной защиты публичных прав, свобод и законных интересов граждан и организаций. Судя по автореферату, диссертация состоит из введения, трех глав, включающих шесть параграфов, заключения, списка использованных источников.

Во введении автор представляет свое видение актуальности темы, степень ее теоретической разработанности, методологию исследования. Следует отметить корректность диссертанта в определении объекта и предмета исследования

Объектом диссертационного исследования А.В. Полтавцева обозначает публично-правовые отношения, складывающиеся в процессе разрешения административно-правовых споров. Предметом исследования - теоретические, организационно-правовые и прикладные аспекты публично-правового регулирования альтернативного разрешения административно-правовых споров. На этой основе автор определяет целью исследования теоретическое осмысление исторических предпосылок, движущих факторов и

тенденций развития форм и способов альтернативного разрешения административно-правовых споров, а также разработку на этой основе предложений по оптимизации публично-правового регулирования общественных отношений и получение новых научных знаний в исследуемой сфере.

В соответствии с заявленными целью и конкретными задачами исследования, диссертантом проанализированы понятие, признаки и структура административно-правовых споров, сделан вывод о том, что целесообразность использования альтернативных способов их разрешения обусловлена содержанием и структурой административно-правовых споров.

Исследованы понятие, признаки, юридическая и организационная природа альтернативных способов разрешения административно-правовых споров. На этой основе под альтернативным способом разрешения административно-правового спора Полтавцева А.В. предлагает понимать урегулированный нормами административного и административно-процессуального права, порядок разрешения административно-правовых споров, не связанный с реализацией субъектами, не являющимися стороной спора, своих публично-властных полномочий. При этом стороны спора могут иметь публично-властные полномочия, и реализация ими возможностей альтернативного разрешения административно-правовых споров может выступать элементом их административной компетенции.

Изучение содержания и закономерностей историко-правового генеза института альтернативного разрешения административно-правовых споров позволило диссертанту сформулировать вывод об обусловленности применения альтернативных способов в разрешении административно-правовых споров потребностями практики и закономерностями историко-правового генеза, а также развитием теоретических представлений о формах и способах разрешения административно-правовых споров.

Определение механизма альтернативного разрешения административно-правовых споров реализуется автором через тезис о том, что принципиальной основой альтернативного разрешения административно-правовых споров, определяющей его цель и предназначение, выступает право заинтересованной стороны выбирать способ защиты своих прав. При этом в работе акцентируется суть альтернативности выбираемых способов: они не альтернативны друг другу, но своей совокупностью обеспечивают свободный выбор. Сделанный акцент, по мнению диссертанта, выявляет сущность механизма альтернативного разрешения административно-правовых споров как основанную на правовых нормах систему взаимодополняющих способов разрешения споров, обеспечивающих в своей совокупности возможность выбора, и, соответственно, реализации права заинтересованной стороны определять способ защиты своих прав.

Предлагаемый А.В. Полтавцевой подход безусловно заслуживает поддержки, поскольку позволяет преодолеть сложившееся противопоставление альтернативных способов разрешения административно-правовых споров судебному и административному порядкам, их прямое отождествление с процессуальными формами рассмотрения частноправовых споров, или непосредственно с примирительными процедурами, способствуя в целом завершению дискуссии по вопросам относимости альтернативных способов разрешения споров к частно-правовому и/или публично-правовому регулированию правозащитных отношений, раскрывает их универсальность и межотраслевой характер.

Изучение автореферата позволяет заключить, что содержащиеся в нем выводы и Положения, выносимые на защиту, имеют обоснованный характер. Работа изложена в научном стиле с использованием профессиональной терминологии и заслуживает положительной оценки, хотя и не лишена отдельных недостатков. Так, интересным представляется вывод диссертанта о единстве и универсальности альтернативных способов разрешения

административно-правовых споров, согласно которому они могут быть применены как в рамках элемента административной процедуры разрешения спора, как в рамках административного судопроизводства, так и как самостоятельный и единственно возможный механизм разрешения административно-правовых споров. Тезис о том, что «переговорная альтернативная форма разрешения административно-правовых споров является единственно возможной, если спор вытекает из административного договора, заключенного между органами, наделенными публично-властными полномочиями» (стр. 13, Положение 5) не вызывает сомнения. Однако на защите диссертации желательно услышать дополнительную аргументацию данного тезиса. Высказанное замечание имеет рекомендательный характер и не мешает дать положительную оценку работе в целом.

Изложенное, позволяет сделать общий вывод: рассматриваемая диссертация Полтавцевой Алины Владимировны по теме «Альтернативные способы разрешения административно-правовых споров» является научно-квалификационной работой, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям согласно «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Министерства образования и науки РФ, а сам диссертант – Полтавцева Алина Владимировна – заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата юридических наук по специальности: 5.1.2. - Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки).

Начальник кафедры

Административного права

Ростовского юридического института МВД России

полковник полиции,

кандидат юридических наук, доцент

А.Н. Осяк

«10» ноября 2023 г.

С уважением, начальник
А.В. Семидубов 20.11.2023.



Адрес организации: 344015, Ростовская область, г. Ростов-на-Дону, ул. Еременко, 83

Официальный сайт: <https://рюи.мвд.рф/>

Официальный адрес электронной почты: gui@mvd.ru

Официальный телефон организации: +7 (863) 207-86-04